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Was ist Ruhe?

= Keine allgemein anerkannte Definition
= Fir einen grossen leil der

Bevclkerung = naturlicher
Hintergrundschall
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Ruhe steht fur........

physikalisch den Spezialfall der Bewegung mit
Geschwindigkeit null, siehe Gleichformige Bewegung

den biclogischen Ruhezustand, den Schlaf
stolsche Ruhe, siehe Gelassenheit
pathelogische Ruhe, siehe Apathie

die letzte Ruhe, der Tod

die letzte Ruhestdtte, siche Grab

rechtlich sich in Grenzen haltende Larmemission, siehe

Ruhestorung

die Abwesenheit von Ldarm, die Stille

Cheetre, Wakipreelio T8
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Was ist Larm?

Kurt Tucholsky:

LLiirm ist das Gertivusch der anderen®

Heute gebriuchliche Definition:
swwnerwiunschter Schall™

Schall = Physikalische Komponente:
Unerwiinscht = Subjektive Komponente:
Beispiele:

* Kinderspielplatz;

= Rasenméher;

=  Kuh- KEirchenglocken;

Eechtliche Definition:
Umweltschutzgesetz (U3G)
- ﬁhnri:hrnihrhg der Immissionsgrenzwerte (IGW)
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drwizcher Jowrnaliss und
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¥  Wie gross ist das Larmproblem?

Ferkohrslarm sahaime bt affenem Fensver
Chweile RYS)
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Fazit:
1. L&rm ist ein Problem

Hauptproblem:

Strassenverkehrslérm

Jede 5. Person ist am YWohnort

von YerkehrslGrm ubermdéssig

belastat
|:!::.F|-: cresomite Flrwehnerrahl der Konranes
Bern, Freiburg und Solothurn)



Wo tritt Larm auf?
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Fazit:

Verkehrslcirm ist insbesondere
das Problem von Stédten und
Agglomerationen
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L+ Larm wirkt in drei Dimensionen
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Ausgangslage
Gesetzliche Regelung
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) 2 Belastungsgrenzwerte sollen fur Schutz
sorgen




L+ Was tun wir dagegen ?

Beispiel 1: Bavliche Larmschultzmassnahmen
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Was tun wir dagegen ?
Beispiel 2: Technologieforderung
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Was tun wir dagegen ? Beispiel 4:
Larmschutzarchitektur




¥  Was tun wir dagegen ? seispiel 3: Bewusstsein
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Was konnen wir alle dagegen tun ?

Beispiel 5: Personliches Verhalien
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Entwicklungen (Quelle BfS)

Bayplkerung - Urbanisierung
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Maobilitét — Personenverkehr [Mla. Persanen km] Fazi:
== Entwicklungen (1985 — Heute):
PTG
. Bevalkerung: +28%
o 2. Giterverkehr Schiene:  +67%
o - 3. Giterverkehr Strasse:  +112%
o /f‘ 4. Personenverkehr Schiene: +105%
#
5. Personenverkehr Strasse: +38%

#ﬂn‘ﬂﬁlﬁl — ierverkehr [Mio. Tonnenkm)




Entwicklungen

Der Blick in die Zukunftt

Urbanisierung

Vernetzung &

Mobilrtat

Globalisierung

Technischer Fartschritt

Lifestyle af health
and sustainability

Verdichtung der Siedlungigebiste, Maturferne
(Frefreltverkehr],
Mehrbeloshmyg des siodiischen Roumes

Mehr Yerkehr,

msbesondere Criterverkehr,

Auch Freizeitverkehr

24h-Gesellschaft [ 7 Toge-Woche,

Werteplurallsmus [Rubezelien),
mezhr Yerkehr

Allg. rechnischer Fortschritt,

newe Larmguellen

Thema Gesundhelt gewinnt on Bedeutung, Greoen
Economy



Zusammengefasst

1. Verkehrslarm bleibt deminant

2. Urbanisierung geht weiter

3. Anspruch auf Larmschutz bei offenem Fenstern in Frage
gestellt

4. Raume mit hohem Ruheanteil gewinnen an Wert
(abnehmende Larmgerechtigkeit)

5. Technischer Fortschritt (z.B. Elektromobilitat,
auvtomatisiertes Fahren) kann-, muss aber nicht zur
Larmbegrenzung beitragen

&. Wertepluralismus erschwert Konsenslosungen (z.B.

Nachtruhe, Feiertage, Schallwahrnehmung)
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